《化学(无机、有机化学)》复习题
一、填空题（每小题2分，共30分。）
1、300K时，已知某难挥发非电解质的水溶液浓度为0.3 mol•L-1， 则该溶液的渗透压为             。
2、 用自由能G是状态函数，某变化过程的变化量取于                       。
3、 升高温度化学反应速率增大的原因是                               。
4、 某弱酸HA的Kaθ为1.0×10－4,此弱酸的共轭碱A－的Kbθ＝                    。
5、 将NaCO3固体加入到H2CO3溶液中，其pH变             。
6、 某原子的原子序数为29的元素是                       。
7、NH3分子的空间构型为                。
8、冰山中含盐量很低的原因是：                                。
9、[FeCl(H2O)(en)2]Cl2的命名为                                                    。

10、                            。

11、                              。

12、                             。 
13. CH3CH=CHCH2CHO被NaBH4还原水解后的产物为                           。                       
14. 仲醇与卢卡斯试剂反应的现象为                           。                             
15. 乙炔与硝酸银的氨溶液作用的现象是                           。   
16、难挥发非电解质稀溶液的凝固点下降与溶液的          成正比。
17、 用自由能判断反应的方向和限度时，当ΔG > 0时反应                       。
18、 若可逆反应正向放热，则其活化能Ea正          于Ea逆。
19、 某弱酸HA的Kaθ为1.0×10－4,此弱酸的共轭碱A－的Kbθ＝                    。
20、 将NaAc固体加入到HAc溶液中，其pH变              。 
21、 某原子的原子序数为29，价电子层结构为                       。
22、NH3分子的空间构型为                      。
23、周期表中最轻元素是                        。
24、[FeCl(H2O)(en)2]Cl2的命名为                                                    。

25、的系统命名为                               。
26、甲基环丙烷与HBr反应的主要产物是                               。
27、在稀碱、 加热条件下乙醛与乙醛缩合的产物为                    。
28、[image: ]被酸性高锰酸钾氧化的产物的结构式为                              。
29、乙酸与乙醇在浓硫酸条件下加热，反应产物的结构式为                             。

30、的系统命名为                                    。
二、选择题
1、温度一定时，气态的A和B反应生成气态的C,设c(A)增加一倍，则反应速率增加了100％，c(B)增加一倍，则反应速率增加了300％，该反应速率方程为      （   ）
 A. v =k c(A) c(B)  B. v =k c(A)2 c(B)   C . v =k c(A) c(B)2       D. 以上都不是
2、配合物[Fe(CN)6]3-的空间结构分别为；      （   ）
A、正四面体              B、正八面体
C、平面正方形           D、  三角锥形
3、下列各组量子数中，不合理的一组是                                   （  ）
A. n=2， l=1， m=0， ms=+1/2          B . n=2， l=2， m=+1， ms=+1/2
C. n=3， l=0，m=0， ms=-1/2           D. n=3， l=2， m=0， ms=-1/2 
4、电对Zn2+/Zn和Cu2+/Cu组成原电池（铜电对为正极），其电动势为E，当在Cu2+/Cu电对中加入氨水后，电动势将                                       （   ）
A. 变大       B. 变小       C. 不变        D. 不能确定
5、下列物质属于非极性分子的是                                        （   ）
A. HF        B. H2S         C. BF3          D. NF3
6、对于配位数的正确的说法是                                          （    ）
A. 温度升高，配位数增大       
B. 配体电荷愈高，配位数愈大
C. 中心离子半径愈大，配位数愈大
D.若配体都是单齿体，则内界中配体的总数就是中心离子的配位数
7、为配制pH=5的缓冲溶液，最好选择下列哪对缓冲对                     （  ）
A. HＡc－NaAc(pKaθ=4.75)        B. HCOOH－HCOONa(pKaθ=3.75)     
C. H3PO4－NaH2PO4 (pKa1θ=2.12)   D.NH3•H2O－NH4Cl(pKbθ=4.75)
8、质量百分比浓度均为5%的乙二醇、丙三醇、葡萄糖、蔗糖四种水溶液，其中最容易结冰的是                                           （   ）
A、  乙二醇（C2H6O2）水溶液            B、 丙三醇（C3H8O3）水溶液
C、  葡萄糖（C6H12O6）水溶液            D、 蔗糖（C12H22O11）水溶液
9、 下列物质中只能是质子酸的物质是         （   ）
A、 H2O，    B、 HS－， C、 S2－，      D、 NH4+
10、0.1mol·L－1的HAc和NaAc等体积混和，然后往溶液中加1mL (相当于总体积的1/100）0.1mol·L－1 的NaOH，再稀释一倍，则溶液pH值约为（已知HAC之pKaθ=4.75） (    )
   A、 11.10       B、  4.75        C、  9.25       D、 7.00
11、. 下列化合物哪个既有顺反异构，又有旋光异构（     ）
12、可用于鉴别乙醛与丙酮的物质是   （    ）
A. 卢卡斯试剂 B. 斐林试剂  C. 盐酸浸泡过的松木片 D. 溴的四氯化碳溶液
13、. 室温下与Lucas试剂反应速度最快的是（   ）
A. 戊醇   B. 3-甲基-2-丁醇   C. 2-戊醇    D. 2-甲基-2-丁醇
14、. 下列化合物与AgNO3的醇溶液共热，得不到沉淀的物质是（  ）
A. 1-氯丁烷    B. 2-氯丁烷     C.叔丁基氯       D. 1-氯-1-丁烯
15、 可用于鉴别环己酮与环己醇的物质是   （    ）
A. 盐酸浸泡过的松木片   B. 斐林试剂   C. 溴的四氯化碳溶液  D. 2,4-二硝基苯肼
16、苯的酰基化反应属于何种反应历程（       ）。
A、亲核取代    B、自由基取代   C、亲电取代   D. 还原反应 
17、. 下列化合物中碱性最强的是（    ）。
A.吡啶      B.吡咯      C.六氢吡啶      D.苯胺
18、. 下列化合物能够发生碘仿反应的是（       ）。



A.     B.    C. CH3CH2CH2OH  D. 
19、. 2-甲基-2-戊烯在下列那种条件下反应，可生成丙酮和丙酸（      ）
A.KMnO4/H+    B. O3,Zn/H2O   C. KMnO4/OH-    D. 斐林试剂
20、. 鉴别环丙烷和丙烷所用的试剂是（    ）。
A. HCl         B.  KMnO4/H+        C. AgNO3/醇       D. Br2/Cl4
21、某反应的速率常数的单位为L·mol-1·s-1, 则该反应一定为     (    )
A.一级反应   B. 二级反应   C. 三级反应  D. 基元反应
22、 当1mol不挥发的非电解质B溶于3mol H2O中时，溶液的蒸气压与纯水的蒸气压之比为（    ）。
A、3/4       B、 1/4       C、 1/3         D、2/3
23、 在严寒的季节里，为了防止仪器中的水结冰，可在水中加入甘油（C3H8O3），要使凝固点降低3.0K，则每1000g的水中应加入甘油（甘油的分子量为92 g·mol−1，水的kf ＝1.86K·kg·mol−1) 。                                           （    ）
A、4.2g           B 、37.1g        C、 18.5g           D、148.4g
24、 具有下列电子构型的元素中，第一电离能最小的是（    ）。
A、ns2np3       B、 ns2np4       C、ns2np2       D、ns2np1 
25、  某元素基态原子的电子构型为[Ar]3d54s2，则它在周期表中的族数为    （    ）
      A、ⅡA    B、ⅤA   C、ⅡB    D、ⅦB
26、  在一个多电子原子中，具有下列各组量子数(n、l、m、ms)的电子，能量最高的是（   ）
A、 3、2、1、1/2         B、 2、1、1、1/2
C、 3、1、0、1/2           D、 3、1、1、1/2
27、 某一可逆反应，其正反应为吸热反应，升高温度时                (    )        
A、正、逆反应速率均增大                       B、正、逆反应速率均减小
C、正反应速率增大，逆反应速率减小    D、正反应速率减小，逆反应速率增大
28、 反应MgO(S) + SO3(g) = MgSO4(s)在低温下自发，其逆反应在高温下自发，据此判断该正向反应的 ΔrH өm、ΔrS өm为                                     (    )    
A、ΔrH өm＞0，ΔrS өm＞0            B、ΔrH өm＞0，ΔrS өm＜0   
C、ΔrH өm＜0，ΔrS өm＜0            D、ΔrH өm＜0，ΔrS өm＞0 
29、 已知反应CaO(s)+CO2(g) = CaCO3(s), ΔrH өm＜0，则此反应                   (    )
A、低温下自发,高温下不自发         B、任何温度下都自发
C、低温下不自发,高温下自发         D、任何温度下都不自发
30、 -0.20 V
0.40 V

M3+──── M+ ──── M则φө(M3+/M)为   (       )
A、0.20V           B、0.10V         C、0.30V         D、0.90V
31、 苯甲醛与格氏试剂的反应属于（      ）。
A. 亲电取代    B. 亲电加成        C. 亲核取代      D. 亲核加成
32、 下列化合物的碱性比较中，正确的是（     ）。
A．苄胺 > 苯胺> 吡啶 > 吡咯；   B. 苄胺 > 苯胺> 吡咯 > 吡啶； 
C. 苄胺 > 苯胺> 吡咯 > 吡啶；    D．苄胺 > 吡啶 > 苯胺 > 吡咯

33、 下列化合物与 为同一物的是 （    ）。
[image: ]
34、 丙醛和丙酮互为同分异构体，它们属于（    ）
A. 位置异构     B. 官能团异构      C. 互变异构      D. 差向异构
35、. 室温下，与Lucas试剂反应速度最快的是（   ）。
A.戊醇       B. 3-甲基-2-丁醇    C. 2-戊醇        D. 2-甲基-2-丁醇
36、. 下列化合物与AgNO3的醇溶液共热，得不到沉淀的物质是（   ）。
A. 1-氯丁烷    B. 2-氯丁烷     C.叔丁基氯       D. 1-氯-1-丁烯
37、  下列化合物中碳原子杂化轨道为sp的是：（    ）
   A. CH3CH3          B. CH2=CH2       C.  C6H14         D. CH≡CH
38、 在苯甲酸羧基的对位上连接上哪个基团，可使其酸性增强最大（    ）。
A. -Cl        B. -OH        C. -OCH3        D. -NO2

39、.   名称为（       ）。
A、2,5,5-三甲基-3-乙基庚烷    B、3,3,6- 三甲基-5-乙基庚烷
C、3,3- 二甲基-5-异丙基庚烷     D、5,5- 二甲基-3-异丙基庚烷
40、 下列化合物，何者能发生碘仿反应，但不发生银镜反应（     ）。


三、判断题
1、难挥发非电解质稀溶液没有固定的熔点。（   ）
2、基态氮原子中，磁量子数等于0的电子最多不超过4个。                 (    )
3、反应的活化能越大，则反应的自发性越大，且反应速率也越大   (    )
4、绝对零度时，任何纯物质的完美晶体，其标准熵及标准摩尔生成焓均等于零。（   ）
5、根据稀释定律，弱酸溶液浓度增大，其电离度减小，而H+浓度却增大。      (   )

6、的系统命名为吡咯甲醇。（   ）
7、[image: ]的名为ɑ-D-葡萄糖 (  )
8、苯胺只有在0- 5℃下与亚硝酸作用可生成重氮盐。(   )
9、内消旋体含手性碳原子，但无旋光性。(    )

10、C=C和 中都含有σ键。
11、绝对零度时，任何纯物质的完美晶体的标准熵等于零。（   ）
12、从同一温度值开始改变相同温度，活化能较大的反应速率常数变化更大一些。（   ）
13、在一定温度下，反应达到平衡时，各物质的平衡浓度都不再发生变化，说明反应已停止。（   ）
14、[Al(OH)(H2O)5]2+的共轭酸为[Al(H2O)6]3+。                             (   )
15、MgF2在NH4F溶液中的溶解度比在水中的溶解度小，这种现象称为同离子效应。（   ）
16、化学反应速率随温度升高而加快的主要原因是高温下活化分子百分数增大。   (   )
17、烯丙基碳正离子比丙基碳正离子稳定，是由于存在p-π共轭，使正电荷得到更多分散的结果。   （    ）
18、苯环上连有强吸电子基团时，苯环上烷基化反应不能再发生。（   ）
19、在消除反应中，总是消去含氢较少的β-碳上的氢。（   ）
20、吡啶、吡咯分子中都含有N，所以都显碱性。（    ）
四、计算题（

1、溶液中含有Fe3+的浓度为 0.05mol·L-1，计算说明Fe3+从开始沉淀到沉淀完全的 pH范围（假设沉淀完全的标准是离子浓度≤10-5 mol·L-1，已知[(Fe(OH)3]=2.8×10-39 )。
2、已知反应 A(g)=B(g) 在 298K 时的 Kθ=1000, ΔrSθm=100J mol-1K-1，求 ΔrGθm(500K)
五、鉴别题
A、乙胺  B、二乙胺  C、三乙胺  D、苯酚  E、环己醇   F、环己烷
六、合成题
1、由CH3CHO 合成CH3CH2CH2CHO
2、由环己醇合成1,6-己二醇（无机试剂任选）











参考答案
一、填空题
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三、判断题
1、√ 2、× 3、× 4、× 5、√ 6、× 7、× 8、√  9、√ 10、 ×
11√， 12. × 13. ×14.√ 15√ 16. √ 17. √ 18.√ 19. ×20. ×
四、计算题


1、解： Fe3++2OH-Fe(OH)3   K[ Fe(OH)3]=2.8×10-39
  生成Fe(OH)3



pOH=12.4
pH=1.6

沉淀完全时:
               pOH= 11.2
                 pH=2.8   
生成Fe(OH)3到Fe(OH)3沉淀完全的条件为pH=1.6~2.8
2、
解： （10分）已知反应 A(g)=B(g) 在 298K 时的 Kθ=1000, ΔrSθm=100J mol-1K-1，求 ΔrGθm(500K)。

ΔrGθm=-RTlnKө=-8.314×298Kln1000=-17114 J mol-1
  ΔrHθm=ΔrGθm +TΔrSθm=-17114 J mol-1+298K×100J mol-1K-1=12685 J mol-1
ΔrGθm=ΔrHθm -TΔrSθm=12685 J mol-1-500K×100J mol-1K-1=-37314J mol-1
五、鉴别题
略
六、合成题
略
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